# 互联网+"双创" 瞄准供给侧改革

当阳光照进福建梦想小镇

本报记者 任成琦 张 盼

"我希望把这里打造成福州的硅谷。"在中科(福州)数据产业园繁忙 纷乱的工地上, 赵铭心对着面前尚未揭开包装的沙发和家具滔滔不绝。他 的眼睛里闪耀着兴奋的光芒。

身为数据产业园的总经理,看着自己精心打造的项目一天天成长,他 丝毫不掩饰内心的兴奋。互联网+如今是跟"双创"紧密相连的一大流行 词,甚至热得发烫。如何把这个看似万能的概念落到实处,就需要实力、 干劲和智慧了。产业园是2014年由中科院计算技术研究所下属的全资资 产管理公司参与设立的,是响应"数字福建"号召开辟的院地合作模式, 集大数据技术研发应用、产业孵化发展及投融资于一体的产物。



#### 点燃智慧和梦想的光芒

赵铭心介绍的项目位于福建省闽侯县荆 溪镇,福州市软件园五期西侧。这个地界如 今处在黄金交叉点上。早在2011年就与高新 区完成对接, 所在的软件园闽侯分园也是最 新划定的福州新区1892平方公里的一部分。

闽侯是中国县域经济百强县(市),第一 批沿海开放县,素称"八闽首邑"。荆溪镇是 当地城镇化的样板镇,是"十二五"规划的 重点发展区域,同时也是省级改革试点镇, 随着城市化进程的快速推进,未来将成为 "大福州"的重要城市组团。

这里更是赵铭心心中创业的"梦想小 镇"。荆溪镇紧挨着鼓楼区,跨过面前滚滚的 闽江水,对面就是智慧大脑扎堆的大学城。大 学城已经形成以基础学科为支撑、应用学科为 主体、高新技术学科为重点的20多个学科 (群)。这里是福建省高等教育人才培养、科研 和交流的中心。"问渠那得清如许,为有源头活 水来。"福州大学、农林大学和闽江学院,都有 数据产业园着力引进的智力和人才"活水"。

赵铭心背后,本身就有强大的智力支持 团队。比如负责天玑项目的中科院首席程学 旗所带的团队,就有人为产业园负责大数据 分析。这些"活水",与产业园的中科院背景 叠加,产生了在智力、人才与高科技上1+1 远大于2的效果。

据了解,福建省首家支付宝"未来医院"已 在厦门大学附属第一医院落地。在看病过程 中,患者或家属可通过支付宝将预缴金充值到 绑定的社保卡或者市民健康卡,实现实时支 付,无需再前往收费窗口或者自助充值机排队 缴费、充值。检查完成后,检验结果也会推送到 患者手机上。赵铭心说,这就是互联网+通过 云计算改变生活的真实魅力。

一方面云计算和电力一样,成为一种基 础设施,是工业发展和日常生活中不可缺少 的一环。把信息存放在云端,可以通过远程 屏幕进行各种操作, 更集约化更有效率, 如 同"未来医院"正在做的那样。另一方面, 赵铭心和他的团队, 眼界早已超越传统的互 联网思维,着力强调"万物互联"的概念。

在赵铭心的规划设想中,"梦想小镇"的 灯具经过大数据和云计算的支持,都是能 "智慧交流"的。当人经过的时候, 离人最近 的那个灯泡感知到后开始全力工作,保证提 供足够的亮度;一旦脚步声远去,此盏灯光 变暗, 节能环保, 离人最近的下一盏灯接力 亮起。明暗接续间,点燃智慧和梦想的光 芒,这就是未来的样子。

### 当根雕和侨乡遇到互联网

几厘米的茶杯、长达32米的清明上河 图、栩栩如生形神兼备的金钱豹……近30年 来, 闽侯木根雕产业繁盛, 并创造了一个不 小的"传奇"——全国80%的根雕来自闽 侯。如今的闽侯县街镇上,聚集了大批著名 雕刻艺术家和个人工作室。

但繁盛背后也有不小的烦恼。长期以

来, 闽侯根雕处于价值链末端, 局限于加 工、生产环节,包装推广力度不够,加上企 业相互压价,形成恶性竞争,根雕企业在销 售上只能走"以量取胜"的薄利化销售模 式。"我们把根雕做好后批发给经销商,他们 再转手卖给消费者,钱都被他们赚走了。"当 地业者吴杰介绍,他的一件作品在浙江东阳 售价78万元,而他卖出去时还不到10万元。

今日福建

这两年受经济氛围影响, 根雕销量更是 大幅下滑。实现产业转型升级,势在必行。 如何寻求突破点?

在赵铭心看来,妙诀就在一个"侨" 字。闽侯是福建省著名侨乡,据不完全统 计,目前旅居海外的华侨有11.6万人,港澳 台同胞5.5万人。这是一笔不小的隐形资产。 当闽侯特色碰到信息技术,就发生奇妙化学 反应。所谓"一人网海岁月宽,守得云开见 月明","互联网+文创"的魅力显现出来。

在闽侯人侨居的欧美地区,不少家庭都 有根雕摆设。以前都是华侨华人从闽侯进 货,然后在当地的唐人街或者小商品市场贩 售。样式有限,运转周期长,成本也高。 旦握准互联网+这把利剑,问题就迎刃而 解。比如数据产业园下一步就有意跟当地华 商和侨领商谈,做跨境电商贸易,实现跨境结 算,甚至进一步建构起网上多方交易所平台。 彻底甩掉老套做法,当地欧美顾客只要在主流 网站上鼠标一点,足不出户就可以实现安心选 购甚至完成样式定制。随后门铃一响,心仪的 根雕艺术品直接送到家。赵铭心说,产业园依 靠中科院曙光团队的支撑,掌握了大数据分 析的法宝。一旦电商平台做起来,就可以根 据顾客的购买倾向和习惯,一登陆就推荐给 他们感兴趣的商品,实现精准营销。

赵铭心要打造的"梦想小镇",规模很 大。比起传统的网店和微商平台等散碎化的 "小舢板",根雕主题的电商平台要建构产业

ⅰ 的"航空母舰"。这背后的野心更大。"大数 据+产业园区可以为产业升级和供给侧改革 破题。"赵铭心说,等到手边的项目做起来 后,就把更多文创类资源导进来,实现文创 资源与信息技术的对接共享。"为根雕找市 场,找技术,找艺术创作的支持。"

福建省闽侯县委宣传部部长江智文表 示,文化创意产业是21世纪最具发展潜力的 新兴产业之一,作为拥有根雕产业基础、人 才基础的闽侯,政府正积极为根雕产业建设 产品交易平台、品牌营销平台、政策扶持平 台,举力促进根雕产业转型突围。赵铭心的 "梦想小镇"可谓把准了脉,踩到了点。

### 政策的风口上,强风正劲吹

梦想虽美,仍然需要现实的支撑。"梦想 小镇"要成功,福建这个大载体也必须给力 支持才成。

今年2月5日,福建省政府印发《积极推进 "互联网+"行动实施方案》,提出要提前抢占 "互联网+"风口,积极推进供给侧结构性改 革。方案确定了"互联网+"创业创新、协同制 造、现代农业、智慧能源、普惠金融、益民服务、 公共安全、高效物流、现代商贸、便捷交通、绿 色生态、海洋经济、文创媒体、开放合作、人工 智能等15个重点领域。

这些, 都是赵铭心们求之不得的机会。

福建省支持的,也绝不仅仅是一个中科 (福州)数据产业园。去年5月11日,福建省 政府与阿里巴巴集团签署战略合作协议。双 方商定,将云计算大数据等阿里巴巴核心技 术平台作为福建省发展战略性新兴产业的重 要支撑,推动"互联网+"在福建各个领域 的深入应用,加快"信用福建"建设。

作为21世纪海上丝绸之路核心区,福建 省在信息化应用上一直走在全国前列。根据

"数字福建"工作要点,福建将建设政务大数 据云平台,加快省网上办事大厅应用,加快 建设智慧城市服务交付、感知、支撑平台, 建立"平台+终端+数据+服务"一体化模 式。从2015年到2017年,福建省政府每年统 筹不少于5亿元人民币的省级互联网经济引 导资金。到2020年,福建省互联网经济总规

模将超过4000亿元。 据福建省通信管理局公布的《加快互联 网经济发展十条措施》,福建省的互联网建设 发展将分三步走: 2016年, 全面夯实发展基 础,健全互联网经济生态圈,各领域建成一 批互联网平台;到2018年,培育一批具有全 国影响力的互联网企业,建成一批产业集中 区,产业集群效应凸显;到2020年,培育一 批知名互联网龙头企业, 互联网经济年均增 长率25%以上。福建省将从简化行政审批、 落实优惠政策、构建诚信体系、完善市场监 管、加强高端交流、强化合力推进等方面优 化发展环境,推动互联网经济发展。

赵铭心看到了政策提供的风口, 更看到 了企业起飞的关键:"现在各地都在抢人才, 抢数据。用一个平台把数据整合起来,可以 深入做很多事。在一个平台可以加入很多资 源进来。比如基建、房地产不是我们的主 业,我们的主打是智慧+服务。先做好孵化 器,给人才提供满意服务和好的载体。"

水到才能渠成。赵铭心的"梦想小镇",依 旧在路上。记者在采访现场看到,到处是泥浆 和残留的建筑垃圾。不过风光长宜放眼量,这 里是即将成立的创客中心。在这里,根雕艺术、 文创品牌和新媒体创业都会安家落户。怀揣梦 想、创意和才华的各路人马,进驻后互相进行 头脑风暴,讲故事,找市场。2019年,这一片 "梦想小镇"将基本落成,成为当地城市的灿烂 街景。赵铭心一边努力做着事,一边期待着那 一天的早日到来。

# 象牙塔里的"女医明妃"



潘丽婷是福建中医药 大学药学院大三学生。经 过层层选拔后, 不久前, 她以"堂主"身份入主该 校大学生创业项目"承创 堂"中医馆。除了接诊、 开处方等业务由有资质的 医师、老师代劳外,潘丽 婷带领她的同学团队,从 药材采购到调配代煎,从 成本核算到业务创新, 真 刀真枪地负责中医馆的日 常运营管理,被师生称为 象牙塔里的"女医明妃"。

图①: 近日潘丽婷 (后左) 向指导老师王洋 学习给患者把脉。

图②:为潘丽婷 (左) 指导新加入的中医 学大二学生史超 (中)、 张婷婷打理医馆日常工

图③:潘丽婷(左) 协助骨伤专业大三学生郭 宏坤为一名患者推拿。 新华社记者 宋为伟摄



今日福建 新闻周刊

人民日报海外版编辑部 合办福建省政府新闻办公室

# 十二届旅博会将在厦门举行

本报福州电 (严群星) 由国家 旅游局和福建省人民政府主办、福 建省旅游局和厦门市人民政府承 办、亚太旅游协会支持的第十二届 海峡旅游博览会(以下简称旅博会)

将于5月4日至8日在厦门举行。 据主办方介绍,本届旅博会以 "融合发展·合作共赢"为主题,将 进一步发挥福建对台优势,扩大展

会规模,贴近市场需求,突出展销 一体,实现惠民利民,促进旅游消 费,提升品牌效应。本届旅博会主 要活动包括旅游精品会展、展会主 题活动(含两岸乡村旅游圆桌会 议、两岸及港澳地区名导论剑、互 联网+旅游高峰论坛、两岸旅游文 创商品大赛讲评)、"清新福建"旅 游推介会、精品线路考察等。

### 龙岩旅游从供给侧改革发力

本报龙岩电(廖宣祥)2016年,福建省龙岩市旅游局将从旅游产品供 给、生产端入手,通过解放生产力、提升竞争力,淘汰落后的旅游产品和 僵化企业,激活旅游企业的主体责任和创新意识,将发展方向锁定新兴领 域、创新领域,创造旅游新的经济增长点。

一是加快景区创建和提升。从产品创新、功能重组和特色重塑等要求人 手,引导传统景区全面迈入品质化和品牌化发展轨道。二是策划精品旅游线 路。围绕该市资源特色和品牌优势,重点培育客家土楼、红色体验、生态休闲 等旅游线路,大力培育自驾游市场。三是促进"旅游+"融合发展。旅游+文化 方面,深入挖掘当地客家、红色、生态等特色文化内涵,重点推进永定客家祖 训家风和以古田景区为龙头的红色文化教育研学游;加快梦幻土楼、传习基 地等文化产业园建设。四是推动发展旅游装备制造业。利用龙岩市打造海西 世界级工程机械产业基地的契机,大力引进旅游装备制造企业,扶持研发生 产户外服装、帐篷、登山鞋、LED照明灯等旅游设施装备。

## 《走出宫廷》剧本研讨会举行

本报电 (熊昌彪) 由《中国作 家》杂志和华派影业(深圳)有限 公司主办的《走出宫廷》剧本研讨 会,近日在京举行。

据编剧林海鸥介绍, 电视连续 剧《走出宫廷》以明末太医林中秋 与长平公主的相识相知相爱为主 线,将史上名将洪承畴、施琅、郑 成功的爱国忠义及改朝换代所面临 的忠孝困境,恰到好处地穿插其 中;同时,剧本还浓墨重彩地描绘 了闽南,尤其是漳州的风土人情, 将闽南百姓的可亲可敬跃然纸上。 此外, 剧本还在书写郑成功收复台 湾的史实中,点出祖国统一、人民 安乐实是家国之幸、人民期待的乐 事,亦有一定的现实意义。与会专 家学者认为,该剧大量展现闽南风 土人情,对推广宣传福建起到了积 极作用。